

文章编号: 1004-4353(2018)04-0292-10

# 一类带有扰动项的分数阶 $q$ -差分方程解的存在唯一性

刘一丁, 侯成敏\*

( 延边大学 理学院, 吉林 延吉 133002 )

**摘要:** 研究一类带有扰动项的非线性分数阶 $q$ -差分方程边值问题. 首先给出了该问题解的表达式, 并分析了格林函数的性质; 然后利用混合单调算子不动点定理获得了该问题解的存在唯一性, 并且构造了两个迭代序列的逼近解.

**关键词:** 分数阶 $q$ -差分方程; 扰动项; 混合单调算子

**中图分类号:** O175.6

**文献标识码:** A

## Existence and uniqueness of solutions for a class of fractional $q$ -differences equation with perturbation

LIU Yiding, HOU Chengmin\*

( College of Science, Yanbian University, Yanji 133002, China )

**Abstract:** In the article, we study a class of fractional  $q$ -differences equation boundary value problems with perturbation are discussed. Firstly, the expression of solutions is presented, and some characteristics of the Green function were analyzed. Secondly, by applying mixed monotone operators fixed point theorems, our results can not only guarantee the existence and uniqueness of solutions, but also construct two iterative sequences to approximate the solution.

**Keywords:** fractional  $q$ -differences equations; perturbation; mixed monotone operators

## 0 引言

1910年, Jackson 引入了 $q$ -微积分概念<sup>[1]</sup>, 之后 Al-Salam 给出了分数阶 $q$ -微积分的基本概念和基本性质<sup>[2]</sup>. 近年来, 分数阶 $q$ -差分边值问题受到国内外学者的关注, 并取得了一些研究成果<sup>[3-6]</sup>, 但对于含有扰动项的分数阶 $q$ -差分边值问题研究得较少. 本文将探讨带有扰动项的 $q$ -差分边值问题:

$$\begin{cases} D_q^\alpha x(t) + f(t, x(t), D_q^\gamma x(t)) + g(t, x(t)) = 0; \\ D_q^i x(0) = 0, 0 \leq i \leq n-2; \\ D_q^\beta x(1) = k(x(1)). \end{cases} \quad (1)$$

其中  $t \in (0, 1)$ ,  $n-1 < \alpha \leq n$ ,  $n > 3$  且  $1 \leq \gamma \leq \beta \leq n-2$ ,  $g: [0, 1] \times [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$ ,  $f: [0, 1] \times [0, +\infty) \times [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$ ,  $k: [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$  为连续函数.

## 1 预备知识

**定义 1**<sup>[2]</sup> Riemann-Liouville 型  $q$ -积分定义为  $I_q^p h(t) = \frac{1}{\Gamma_q(p)} \int_0^t (t-qs)^{(p-1)} h(s) d_qs$ ,  $p > 0$ ,  $h \in C[0,1]$ .

**定义 2**<sup>[2]</sup> Riemann-Liouville 型  $q$ -导数定义为  $D_q^p h(t) = (D_q^m I_q^{m-p} h)(t)$ ,  $p > 0$ ,  $h \in C[0,1]$ ,  $m$  是不小于  $p$  的整数.

**引理 1**<sup>[6]</sup> 假设  $h \in C[0,1]$ ,  $\alpha \geq \beta \geq 0$ , 则  $D_q^\beta I_q^\alpha h(t) = I_q^{\alpha-\beta} h(t)$ .

**引理 2**<sup>[6]</sup> 令  $h \in C[0,1] \cap L^1[0,1]$ ,  $\alpha > 0$ , 则  $I_q^\alpha D_q^\alpha h(t) = c_1 t^{\alpha-1} + c_2 t^{\alpha-2} + \cdots + c_n t^{\alpha-n}$ , 其中  $c_i \in \mathbf{R}$ ,  $i=1,2,3,\cdots,n$  ( $n=[\alpha]+1$ ).

以下给出一些符号和已知结果,具体内容参考文献[7-12]. 假设  $(E, \|\cdot\|)$  是实 Banach 空间,  $\theta$  是  $E$  的零元素. 非空的闭凸集  $P \subset E$  称为锥, 如果满足如下条件: (a)  $x \in P$ ,  $\lambda \geq 0 \Rightarrow \lambda x \in P$ ; (b)  $x \in P$ ,  $-x \in P \Rightarrow x = \theta$ . 则  $E$  就定义了序,  $x \leq y$  当且仅当  $y-x \in P$ . 令  $\mathring{P} = \{x \in P \mid x \text{ 为 } P \text{ 内点}\}$ , 若  $\mathring{P}$  非空, 则称  $P$  为实锥. 锥  $P$  称为正规的, 如果存在一个常数  $N > 0$ , 使得对于任意的  $\forall x, y \in E$ ,  $\theta \leq x \leq y$  使得  $\|x\| \leq N\|y\|$ ; 在此情况下,  $N$  叫做  $P$  的正规常数. 称算子  $A: E \rightarrow E$  是单增(单减)的, 如果对于  $x \leq y$  使得  $Ax \leq Ay$  ( $Ax \geq Ay$ ). 对于任意  $x, y \in E$ ,  $x \sim y$  表示存在  $\lambda > 0$  和  $\mu > 0$ , 使得  $\lambda x \leq y \leq \mu x$ , 所以“ $\sim$ ”是一个等价关系. 对于  $h > \theta$  ( $h \geq \theta$ ,  $h \neq \theta$ ), 定义  $P_h = \{x \in E \mid x \sim h\}$ , 容易得出  $P_h \subset P$ .

**定义 3**<sup>[13]</sup>  $A: P \times P \rightarrow P$  称为混合单调算子, 如果  $A(x, y)$  固定  $y \in P$  关于  $x$  是单增的, 固定  $x \in P$  关于  $y$  是单减的, 即如果  $\forall x_i, y_i \in P$  ( $i=1,2$ ),  $x_1 \leq x_2$ ,  $y_1 \geq y_2$ , 则有  $A(x_1, y_1) \leq A(x_2, y_2)$ . 当  $A(x, x) = x$ , 称  $x$  是  $A$  的不动点.

**定义 4**  $A: P \rightarrow P$  称为亚齐次算子, 如果  $A(tx) \geq tAx$ ,  $\forall t \in (0,1)$ ,  $x \in P$ .

**定义 5** 令  $D = P$  或  $D = \mathring{P}$ , 存在实数  $\alpha$  且  $0 \leq \alpha < 1$ ,  $A: D \rightarrow D$  称为  $\alpha$ -凹算子, 如果  $A(tx) \geq t^\alpha Ax$ ,  $\forall t \in (0,1)$ ,  $x \in D$ .

**引理 3**<sup>[14]</sup> 令  $\alpha \in (0,1)$ ,  $P \subset E$  为正规锥,  $A: P \rightarrow P$  为增亚齐次算子,  $B: P \rightarrow P$  为单减算子,  $C: P \times P \rightarrow P$  为混合单调算子, 且  $B$  和  $C$  满足  $B(t^{-1}y) \geq tBy$ ,  $C(tx, t^{-1}y) \geq t^\alpha C(x, y)$ ,  $\forall t \in (0,1)$ ,  $x, y \in P$ . 假设:

(A<sub>1</sub>) 存在  $h_0 \in P_h$  使得  $A(h_0, h_0) \in P_h$ ,  $Bh_0 \in P$ ,  $C(h_0, h_0) \in P_h$ ;

(A<sub>2</sub>) 存在常数  $\delta > 0$  使得  $C(x, y) \geq \delta(Ax + By)$ ,  $\forall x, y \in P$ .

则有:

1)  $A: P_h \rightarrow P_h$ ,  $B: P_h \rightarrow P_h$ ,  $C: P_h \times P_h \rightarrow P_h$ ;

2) 存在  $u_0, v_0 \in P_h$ ,  $r \in (0,1)$  使得  $rv_0 \leq u_0 < v_0$ ,  $u_0 \leq Au_0 + Bv_0 + C(u_0, v_0) \leq Av_0 + Bu_0 + C(v_0, u_0) \leq v_0$ ;

3) 算子方程  $Ax + Bx + C(x, x) = x$  有唯一解  $x^* \in P_h$ ;

4) 任意初值  $u_0, v_0 \in P_h$ , 构造序列  $u_n = Au_{n-1} + Bv_{n-1} + C(u_{n-1}, v_{n-1})$  和  $v_n = Av_{n-1} + Bu_{n-1} + C(v_{n-1}, u_{n-1})$ , 其中  $n=1,2,\cdots$ , 于是有  $u_n \rightarrow x^*$ ,  $v_n \rightarrow x^*$  ( $n \rightarrow \infty$ ).

**引理 4**<sup>[14]</sup> 令  $\alpha \in (0,1)$ ,  $P \subset E$  为正规锥,  $A: P \rightarrow P$  为增亚齐次算子,  $B: P \rightarrow P$  为单减算子,  $C: P \times P \rightarrow P$  为混合单调算子, 且  $B$  和  $C$  满足  $B(t^{-1}y) \geq t^\alpha By$ ,  $C(tx, t^{-1}y) \geq tC(x, y)$ ,  $\forall t \in (0,1)$ ,  $x, y \in P$ . 假设:

(A'<sub>1</sub>) 存在  $h_0 \in P_h$  使得  $A(h_0, h_0) \in P_h$ ,  $Bh_0 \in P$ ,  $C(h_0, h_0) \in P_h$ ;

(A'<sub>2</sub>) 存在常数  $\delta > 0$  使得  $Ax + C(x, y) \leq \delta By$ ,  $\forall x, y \in P$ .

则可得与引理 3 中 1)–4) 相同的结论.

**引理 5**<sup>[14]</sup> 令  $\alpha \in (0, 1)$ ,  $P \subset E$  为正规锥,  $A : P \rightarrow P$  为  $\alpha$ -凹算子,  $B : P \rightarrow P$  为单减算子,  $C : P \times P \rightarrow P$  为混合单调算子, 且  $B$  和  $C$  满足  $B(t^{-1}y) \geq tBy$ ,  $C(tx, t^{-1}y) \geq tC(x, y)$ ,  $\forall t \in (0, 1)$ ,  $x, y \in P$ . 假设:

(A<sub>1</sub>'') 存在  $h_0 \in P_h$  使得  $A(h_0, h_0) \in P_h$ ,  $Bh_0 \in P$ ,  $C(h_0, h_0) \in P_h$ ;

(A<sub>2</sub>'') 存在常数  $\delta > 0$  使得  $By + C(x, y) \leq \delta Ax$ ,  $\forall x, y \in P$ .

则可得与引理 3 中 1)–4) 相同的结论.

**引理 6** 令  $p(t) \in C[0, 1]$ , 方程

$$\begin{cases} D_q^\alpha x(t) + p(t) = 0, \quad t \in (0, 1), \quad n-1 < \alpha \leq n; \\ D_q^i x(0) = 0, \quad 0 \leq i \leq n-2; \\ D_q^\beta x(1) = k(x(1)), \quad 1 \leq \beta \leq n-2 \end{cases} \quad (2)$$

有唯一解

$$x(t) = \int_0^1 G(t, qs) p(s) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(x(1)) t^{\alpha-1}, \quad (3)$$

其中

$$G(t, qs) = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha)} \begin{cases} t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (t - qs)^{(\alpha-1)}, & 0 \leq qs \leq t \leq 1; \\ t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)}, & 0 \leq t \leq qs \leq 1 \end{cases} \quad (4)$$

为格林函数.

**引理 7** 格林函数(4) 具有以下一些性质:

$$0 \leq t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1 - sq^{\alpha-\beta})^{(\beta)}] \leq \Gamma_q(\alpha) G(t, qs) \leq t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)}; \quad (5)$$

$$0 \leq t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1 - sq^{\alpha-\beta})^{(\beta-\gamma)}] \leq \Gamma_q(\alpha - \gamma) D_q^\gamma G(t, qs) \leq t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)}. \quad (6)$$

**证明** 首先不等式(5) 的右边部分显然成立, 所以只需证明  $\Gamma_q(\alpha) G(t, qs)$  的左边部分即可. 当  $0 \leq t \leq qs \leq 1$  时, 其显然成立; 当  $0 \leq qs \leq t \leq 1$  时,

$$\begin{aligned} \Gamma_q(\alpha) G(t, qs) &= t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (t - qs)^{(\alpha-1)} \geq \\ &= t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-1)} = t^{\alpha-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1 - sq^{\alpha-\beta})^{(\beta)}] \geq 0, \end{aligned}$$

其显然成立; 因此, 不等式(5) 成立.

其次证明不等式(6) 成立. 由式(4) 知

$$D_q^\gamma G(t, qs) = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} \begin{cases} t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (t - qs)^{(\alpha-\gamma-1)}, & 0 \leq qs \leq t \leq 1; \\ t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)}, & 0 \leq t \leq qs \leq 1, \end{cases} \quad (7)$$

显然不等式(6) 的右边部分成立, 所以只需证明  $\Gamma_q(\alpha - \gamma) D_q^\gamma G(t, qs)$  的左边部分成立即可. 当  $0 \leq t \leq qs \leq 1$  时, 其显然成立; 当  $0 \leq qs \leq t \leq 1$  时,

$$\begin{aligned} \Gamma_q(\alpha - \gamma) D_q^\gamma G(t, qs) &= t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (t - qs)^{(\alpha-\gamma-1)} \geq \\ &= t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} - t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\gamma-1)} = t^{\alpha-\gamma-1} (1 - qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1 - sq^{\alpha-\beta})^{(\beta-\gamma)}] \geq 0, \end{aligned}$$

其显然成立; 因此, 不等式(6) 成立.

## 2 主要结果及其证明

令  $E = \{x \mid x \in C[0, 1], D_q^\gamma x \in C[0, 1]\}$  为 Banach 空间, 且定义范数  $\|x\| = \max\{\max |x(t)|, \max D_q^\gamma |x(t)|, \forall t \in [0, 1]\}$ ; 定义  $E$  中序关系  $u \leq v$ , 如果  $u(t) \leq v(t)$  且  $D_q^\gamma u(t) \leq D_q^\gamma v(t)$ ; 令  $P = \{x \in E \mid x(t) \geq 0, D_q^\gamma x(t) \geq 0, \forall t \in [0, 1]\}$ , 则  $P$  是一个正规锥且  $P_h \subset E$ .

方程(1) 有唯一解

$$x(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, x(s), D_q^\gamma x(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, x(s)) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(x(1)) t^{\alpha-1},$$

其中  $G(t, qs)$  由式(4) 给出. 定义如下算子:

$$A(u)(t) = \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs, \quad t \in [0, 1]; \quad (8)$$

$$B(v)(t) = \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) t^{\alpha-1}, \quad t \in [0, 1]; \quad (9)$$

$$C(u, v)(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs, \quad t \in [0, 1]. \quad (10)$$

容易得到  $u = Au + Bu + C(u, u)$  时,  $u$  为方程(1) 的解.

**定理 1** 假设:

(H<sub>1</sub>)  $f: [0, 1] \times [0, +\infty) \times [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$ ,  $g: [0, 1] \times [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$ , 且  $k: [0, +\infty) \rightarrow [0, +\infty)$  为连续函数.

(H<sub>2</sub>)  $f(t, x, y)$  固定  $t \in [0, 1]$ ,  $y \in [0, +\infty)$  关于  $x \in [0, +\infty)$  为单增的; 固定  $t \in [0, 1]$ ,  $x \in [0, +\infty)$  关于  $y \in [0, +\infty)$  为单减的;  $g(t, x)$  固定  $t \in [0, 1]$  关于  $x \in [0, +\infty)$  为单增的;  $K(y)$  固定  $t \in [0, 1]$  关于  $y \in [0, +\infty)$  为单减的; 且  $k(y(1)) \neq 0$ .

(H<sub>3</sub>) 存在常数  $\alpha \in (0, 1)$  使得  $f(t, \lambda x, \lambda^{-1} y) \geq \lambda^\alpha f(t, x, y)$ ,  $\forall \lambda \in (0, 1)$ ,  $t \in [0, 1]$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ ;  $g(t, x)$  和  $k(y)$  满足不等式  $g(t, \lambda x) \geq \lambda g(t, x)$ ,  $k(\lambda^{-1} y) \geq \lambda k(y)$ ,  $\forall \lambda \in (0, 1)$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ .

(H<sub>4</sub>)  $g(t, 0)$  不恒等于 0,  $t \in [0, 1]$ , 存在  $\delta_1 > 0$ ,  $\delta_2 > 0$  使得  $f(t, x, y) \geq \delta_1 g(t, x)$ ,  $f(t, x, y) \geq \delta_2 \geq k(y)$ ,  $t \in [0, 1]$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ .

则有:

1) 存在  $u_0, v_0 \in P_h \subset E$ ,  $r \in (0, 1)$  使得  $rv_0 \leq u_0 < v_0$ , 即  $rv_0 \leq u_0 < v_0$ ,  $rD_q^\gamma v_0 \leq D_q^\gamma u_0 < D_q^\gamma v_0$ :

$$u_0 \leq \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_0(s), D_q^\gamma v_0(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, u_0(s)) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v_0(1)) t^{\alpha-1};$$

$$D_q^\gamma u_0 \leq \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u_0(s), D_q^\gamma v_0(s)) d_qs + \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u_0(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(v_0(1)) t^{\alpha-\gamma-1};$$

$$v_0 \geq \int_0^1 G(t, qs) f(s, v_0(s), D_q^\gamma u_0(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, v_0(s)) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(u_0(1)) t^{\alpha-1};$$

$$D_q^\gamma v_0 \geq \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, v_0(s), D_q^\gamma u_0(s)) d_qs + \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, v_0(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(u_0(1)) t^{\alpha-\gamma-1};$$

其中  $h(t) = t^{\alpha-1}$ ,  $\forall t \in [0, 1]$ ,  $G(t, qs)$  由式(4) 给出.

2) 方程(1) 有唯一解  $x^* \in P_h$ .

3) 任意初值  $u_0, v_0 \in P_h$ , 构造序列:

$$u_n(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_{n-1}(s), D_q^\gamma v_{n-1}(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, u_{n-1}(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v_{n-1}(1)) t^{\alpha-1}, \quad n = 1, 2, \dots;$$

$$v_n(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, v_{n-1}(s), D_q^\gamma u_{n-1}(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, v_{n-1}(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(u_{n-1}(1)) t^{\alpha-1}, \quad n = 1, 2, \dots.$$

进而有  $u_n \rightarrow x^*$ ,  $v_n \rightarrow x^*$  ( $n \rightarrow \infty$ ).

**证明** 为了得到结论,需要证明算子  $A, B, C$  满足引理 3 的全部条件.

首先证明  $A: P \rightarrow P$ ,  $B: P \rightarrow P$  和  $C: P \times P \rightarrow P$ . 由  $(H_1)$  与引理 7 有  $\forall u, v \in P$ ,  $Au(t) \geq 0$ ,  $D_q^\gamma Au(t) \geq 0$ ,  $Bv(t) \geq 0$ ,  $D_q^\gamma Bv(t) \geq 0$ ,  $C(u, v)(t) \geq 0$ ,  $D_q^\gamma C(u, v)(t) \geq 0$ ,  $\forall t \in [0, 1]$ , 因此  $Au \in P, Bv \in P, C(u, v) \in P$ . 其次证明  $A$  为单增的,  $B$  为单减的.  $\forall u, v \in P$ ,  $u \leq v$  得  $u(t) \leq v(t)$ ,  $D_q^\gamma u(t) \leq D_q^\gamma v(t)$ ,  $\forall t \in [0, 1]$ . 由  $(H_2)$  和  $G(t, qs) > 0$  可得

$$\begin{aligned} A(u) &= \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs \leq \int_0^1 G(t, qs) g(s, v(s)) d_qs = A(v); \\ D_q^\gamma A(u) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs \leq \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, v(s)) d_qs = D_q^\gamma A(v); \\ B(u) &= \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(u(1)) t^{\alpha-1} \geq \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) t^{\alpha-1} = B(v); \\ D_q^\gamma B(u) &= \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(u(1)) t^{\alpha-\gamma-1} \geq \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} = D_q^\gamma B(v); \end{aligned}$$

因此  $Au \leq Av$ ,  $Bu \geq Bv$ . 下证  $C$  为混合单调算子.  $\forall u_1, u_2, v_1, v_2 \in P$ ,  $u_1 \leq u_2$ ,  $v_1 \geq v_2$ , 即  $u_1(t) \leq u_2(t)$ ,  $D_q^\gamma u_1(t) \leq D_q^\gamma u_2(t)$ ,  $v_1(t) \geq v_2(t)$ ,  $D_q^\gamma v_1(t) \geq D_q^\gamma v_2(t)$ ,  $\forall t \in [0, 1]$ . 由  $(H_2)$  和  $G(t, qs) > 0$ , 可得:

$$\begin{aligned} C(u_1, v_1)(t) &= \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_1(s), D_q^\gamma v_1(s)) d_qs \leq \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_2(s), D_q^\gamma v_2(s)) d_qs = \\ &C(u_2, v_2); \\ D_q^\gamma C(u_1, v_1)(t) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u_1(s), D_q^\gamma v_1(s)) d_qs \leq \\ &\int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u_2(s), D_q^\gamma v_2(s)) d_qs = D_q^\gamma C(u_2, v_2). \end{aligned}$$

因此  $C(u_1, v_1) \leq C(u_2, v_2)$ . 以下证明  $A$  为亚齐次算子, 且  $B$  和  $C$  满足  $B(t^{-1}y) \geq tBy$ ,  $C(tx, t^{-1}y) \geq t^a C(x, y)$ . 根据  $(H_3)$  和  $\lambda \in (0, 1)$ , 有:

$$\begin{aligned} A(\lambda u) &= \int_0^1 G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda A(u); \\ D_q^\gamma A(\lambda u) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda D_q^\gamma A(u). \end{aligned}$$

因此  $A(\lambda u) \geq \lambda Au$ ,  $u \in P$ , 则  $A$  为亚齐次算子. 同理可得下列不等关系成立:

$$\begin{aligned} B(\lambda^{-1}v) &= \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-1} \geq \lambda \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) t^{\alpha-1} = \lambda B(v); \\ D_q^\gamma B(\lambda^{-1}v) &= \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} \geq \lambda \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\Gamma_q(\alpha - \gamma)} k(v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} = \lambda D_q^\gamma B(v); \\ C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) &= \int_0^1 G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \lambda^a \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs = \\ &\lambda^a C(u, v); \\ D_q^\gamma C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \\ &\lambda^a \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs = \lambda^a D_q^\gamma C(u, v). \end{aligned}$$

因此  $B(\lambda^{-1}v) \geq \lambda Bv$ ,  $C(\lambda u, \lambda^{-1}v) \geq \lambda^a C(u, v)$ .

再证明算子  $A, B, C$  满足引理 3 中的条件  $(A_1)$  和  $(A_2)$ . 由  $(H_1)$ 、 $(H_2)$  与式(5), 可得:

$$A(h) = \int_0^1 G(t, qs) g(s, s^{\alpha-1}) d_qs \leq t^{\alpha-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 1) d_qs;$$

$$\begin{aligned}
A(h) &\geq \int_0^1 \frac{t^{a-1}(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta)}]}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, s^{a-1}) d_qs \geq \\
&t^{a-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 0) d_qs; \\
C(h, h)(t) &= \int_0^1 G(t, qs) f(s, s^{a-1}, D_q^\gamma(s^{a-1})) d_qs \leq \\
&\int_0^1 \frac{t^{a-1}}{\Gamma_q(\alpha)} (1-qs)^{(a-\beta-1)} f\left(s, s^{a-1}, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} s^{a-\gamma-1}\right) d_qs \leq t^{a-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} f(s, 1, 0) d_qs; \\
C(h, h) &\geq \int_0^1 \frac{t^{a-1}(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta)}]}{\Gamma_q(\alpha)} f\left(s, s^{a-1}, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} s^{a-\gamma-1}\right) d_qs \geq \\
&t^{a-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} f\left(s, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)}\right) d_qs.
\end{aligned}$$

另一方面,

$$\begin{aligned}
D_q^\lambda A(h) &= \int_0^1 D_q^\lambda G(t, qs) g(s, s^{a-1}) d_qs \leq \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} t^{a-\gamma-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 1) d_qs; \\
D_q^\gamma A(h) &\geq \int_0^1 \frac{t^{a-\gamma-1}(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} g(s, s^{a-1}) d_qs \geq \\
&\frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} t^{a-\gamma-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 0) d_qs; \\
D_q^\gamma C(h, h)(t) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, s^{a-1}, D_q^\gamma(s^{a-1})) d_qs \leq \\
&\int_0^1 \frac{t^{a-\gamma-1}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} (1-qs)^{(a-\beta-1)} f\left(s, s^{a-1}, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} s^{a-\gamma-1}\right) d_qs \leq \\
&\frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} t^{a-\gamma-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} f(s, 1, 0) d_qs; \\
D_q^\gamma C(h, h) &\geq \int_0^1 \frac{t^{a-\gamma-1}(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} f\left(s, s^{a-1}, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} s^{a-\gamma-1}\right) d_qs \geq \\
&\frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} t^{a-\gamma-1} \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} f\left(s, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)}\right) d_qs.
\end{aligned}$$

令

$$\begin{aligned}
c_1 &= \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 0) d_qs; \\
c_2 &= \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} g(s, 1) d_qs;
\end{aligned} \tag{11}$$

$$\begin{aligned}
c_3 &= \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}[1-(1-sq^{a-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha)} f\left(s, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)}\right) d_qs; \\
c_4 &= \int_0^1 \frac{(1-qs)^{(a-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} f(s, 1, 0) d_qs.
\end{aligned} \tag{12}$$

由 $(H_2)$ 和 $(H_4)$ 可得 $c_2 \geq c_1 > 0$ ,  $c_4 \geq c_3 \geq \delta_1 c_1 > 0$ , 因此 $c_1 h \leq Ah \leq c_2 h$ ,  $c_3 h \leq C(h, h) \leq c_4 h$ , 所以 $Ah \in P_h$ ,  $C(h, h) \in P_h$ . 另外, 有:

$$B(h) = \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(h(1)) t^{a-1} = \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(1) h(t); \tag{13}$$

$$D_q^\gamma B(h) = \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} t^{a-\gamma-1} \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(1) = \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(1) D_q^\gamma h(t). \tag{14}$$

因为 $k(y(1)) \neq 0$ , 所以可得 $Bh \in P_h$ . 满足引理 3 中的条件 $(A_1)$ .

下证算子 $A, B, C$ 满足引理 3 中的条件 $(A_2)$ . 由 $(H_4)$ 可得:

$$C(u, v)(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \delta_1 \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \delta_1 Au;$$

$$D_q^\gamma C(u, v)(t) = \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \delta_1 \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \delta_1 D_q^\gamma Au.$$

因此  $C(u, v) \geq \delta_1 Au$ . 再根据  $(H_4)$  和引理 7 有:

$$C(u, v)(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \frac{\delta_2 t^{a-1}}{\Gamma_q(\alpha)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-1)}] d_qs \geq$$

$$\frac{t^{a-1}}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs =$$

$$\frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs Bv;$$

$$D_q^\gamma C(u, v)(t) = \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq$$

$$\frac{\delta_2 t^{a-\gamma-1}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs \geq \frac{t^{a-\gamma-1}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v(1)) \cdot$$

$$\int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs D_q^\gamma Bv.$$

因此

$$C(u, v) \geq \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs Bv.$$

取  $\delta = \frac{1}{2} \min \left\{ \delta_1, \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(a-\beta-1)} - (1-qs)^{(a-\gamma-1)}] d_qs \right\}$ , 则  $C(u, v) \geq \delta(Au + Bv)$ . 由此知算子  $A, B, C$  满足引理 3 的全部条件.

由引理 3 中的结论 2) 可以得到存在  $u_0, v_0 \in P_h \subset E, r \in (0, 1)$  使得  $rv_0 \leq u_0 < v_0$ , 即  $rv_0 \leq u_0 < v_0, rD_q^\gamma v_0 \leq D_q^\gamma u_0 < D_q^\gamma v_0$ :

$$u_0 \leq \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_0(s), D_q^\gamma v_0(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, u_0(s)) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v_0(1)) t^{a-1};$$

$$D_q^\gamma u_0 \leq \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u_0(s), D_q^\gamma v_0(s)) d_qs + \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u_0(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v_0(1)) t^{a-\gamma-1};$$

$$v_0 \geq \int_0^1 G(t, qs) f(s, v_0(s), D_q^\gamma u_0(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, v_0(s)) d_qs + \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(u_0(1)) t^{a-1};$$

$$D_q^\gamma v_0 \geq \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, v_0(s), D_q^\gamma u_0(s)) d_qs + \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, v_0(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(u_0(1)) t^{a-\gamma-1}.$$

由引理 3 中的结论 3) 知方程(1) 有唯一解  $x^* \in P_h$ ; 由引理 3 中的结论 4), 对任意初值  $u_0, v_0 \in P_h$ , 构造 2 个迭代序列  $\{u_n\}$  和  $\{v_n\}$ , 当  $n \rightarrow \infty$  时  $u_n \rightarrow x^*, v_n \rightarrow x^*$ :

$$u_n(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, u_{n-1}(s), D_q^\gamma v_{n-1}(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, u_{n-1}(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v_{n-1}(1)) t^{a-1}, n=1, 2, \dots;$$

$$v_n(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, v_{n-1}(s), D_q^\gamma u_{n-1}(s)) d_qs + \int_0^1 G(t, qs) g(s, v_{n-1}(s)) d_qs +$$

$$\frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(u_{n-1}(1)) t^{a-1}, n=1, 2, \dots.$$

**定理 2** 假设满足定理 1 中的 $(H_1)$ 和 $(H_2)$ ,且:

$(H'_3)$  存在常数  $\alpha \in (0, 1)$ , 使得  $k(\lambda^{-1}y) \geq \lambda^\alpha k(y)$ ,  $\forall \lambda \in (0, 1)$ ,  $y \in [0, +\infty)$ ;  $f(t, x, y), g(t, x)$  满足不等式  $f(t, \lambda x, \lambda^{-1}y) \geq \lambda f(t, x, y)$ ,  $g(t, \lambda x) \geq \lambda g(t, x)$ ,  $\forall \lambda \in (0, 1)$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ ,  $t \in [0, 1]$ ;

$(H'_4)$   $g(t, 0)$  不恒等于 0,  $f\left(t, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\beta)}\right)$  不恒等于 0,  $t \in [0, 1]$ , 存在常数  $\delta_0 > 0$ , 使得  $g(t, x) + f(t, x, y) \leq \delta_0 \leq k(y)$ ,  $t \in [0, 1]$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ .

则可得与定理 1 中 1)–3) 相同的结论.

**证明** 与定理 1 证明相似, 由 $(H_1)$ 和 $(H_2)$ 得  $A: P \rightarrow P$ ,  $B: P \rightarrow P$  和  $C: P \times P \rightarrow P$  且  $A$  为单增的,  $B$  为单减的,  $C$  为混合单调算子. 由 $(H'_3)$ 得:

$$A(\lambda u) = \int_0^1 G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda A(u);$$

$$D_q^\gamma A(\lambda u) = \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda D_q^\gamma A(u);$$

$$B(\lambda^{-1}v) = \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-1} \geq \lambda^\alpha \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) t^{\alpha-1} = \lambda^\alpha B(v);$$

$$D_q^\gamma B(\lambda^{-1}v) = \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} \geq \lambda^\alpha \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} = \lambda^\alpha D_q^\gamma B(v);$$

$$C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) = \int_0^1 G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs =$$

$$\lambda C(u, v);$$

$$D_q^\gamma C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) = \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq$$

$$\lambda \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs = \lambda D_q^\gamma C(u, v).$$

因此  $A(\lambda u) \geq \lambda Au$ ,  $B(\lambda^{-1}v) \geq \lambda^\alpha Bv$ ,  $C(\lambda u, \lambda^{-1}v) \geq \lambda C(u, v)$ , 由此知  $A$  为亚齐次算子. 由于  $f\left(t, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\beta)}\right)$  不恒等于 0 与 $(H_2)$ 有  $c_4 \geq c_3 > 0$ , 显然  $C(h, h) \in P_h$ ; 又由  $g(t, 0)$  不恒等于 0 与 $(H_2)$ 有  $c_2 \geq c_1 > 0$ , 则  $Ah \in P_h$ , 其中  $c_1, c_2, c_3, c_4$  如式(11)、(12); 由式(13)、(14)和  $k(y(1)) \neq 0$ , 可得  $Bh \in P_h$ .

下证算子  $A, B, C$  满足引理 4 中的 $(A'_2)$ 条件. 由 $(H'_4)$ 和引理 7, 对于  $t \in [0, 1]$ ,  $x, y \in [0, +\infty)$ , 可得:

$$Au + C(u, v) = \int_0^1 G(t, qs) (g(s, u(s)) + f(s, u(s), D_q^\gamma v(s))) d_qs \leq \int_0^1 \frac{t^{\alpha-1} (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha)} \delta_0 d_qs \leq$$

$$\frac{t^{\alpha-1}}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) \int_0^1 (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} d_qs = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} d_qs Bv;$$

$$D_q^\gamma (Au + C(u, v)) = \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) (g(s, u(s)) + f(s, u(s), D_q^\gamma v(s))) d_qs \leq$$

$$\int_0^1 \frac{t^{\alpha-\gamma-1} (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} \delta_0 d_qs \leq \frac{t^{\alpha-\gamma-1}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v(1)) \int_0^1 (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} d_qs =$$

$$\frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} d_qs D_q^\gamma Bv.$$

令  $\delta = \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 (1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} d_qs$ , 则有  $Au + C(u, v) \leq \delta Bv$ . 由引理 4, 可得与定理 1 中 1)–3) 相同的结论.

**定理 3** 假设满足定理 1 中的 $(H_1)$ 和 $(H_2)$ ,且:



$(H_3'')$  存在常数  $\alpha \in (0, 1)$  使得  $g(t, \lambda x) \geq \lambda^\alpha g(t, x), \forall \lambda \in (0, 1), t \in [0, 1], x \in [0, +\infty); f(t, x, y)$  和  $k(y)$  满足不等式  $f(t, \lambda x, \lambda^{-1}y) \geq \lambda f(t, x, y), k(\lambda^{-1}y) \geq \lambda k(y), \forall \lambda \in (0, 1), x, y \in [0, +\infty), t \in [0, 1]$ .

$(H_4'')$   $f\left(t, 0, \frac{\Gamma_q(\alpha)}{\Gamma_q(\alpha-\beta)}\right)$  不恒等于 0,  $t \in [0, 1]$ , 存在常数  $\delta_1$  和  $\delta_2$ , 使得  $k(y) \leq \delta_1 \leq g(t, x), f(t, x, y) \leq \delta_2 g(t, x), t \in [0, 1], x, y \in [0, +\infty)$ .

则可得与定理 1 中 1)–3) 相同的结论.

**证明** 与定理 1 证明相似, 由  $(H_1)$  和  $(H_2)$  得  $A: P \rightarrow P$  为单增的,  $B: P \rightarrow P$  为单减的, 且  $C: P \times P \rightarrow P$  为混合单调算子. 下证算子  $A, B, C$  满足引理 5 的全部条件. 由  $(H_3'')$  得:

$$\begin{aligned} A(\lambda u) &= \int_0^1 G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda^\alpha \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda^\alpha A(u); \\ D_q^\gamma A(\lambda u) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, \lambda u(s)) d_qs \geq \lambda^\alpha \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \lambda^\alpha D_q^\gamma A(u); \\ B(\lambda^{-1}v) &= \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-1} \geq \lambda \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) t^{\alpha-1} = \lambda B(v); \\ D_q^\gamma B(\lambda^{-1}v) &= \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(\lambda^{-1}v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} \geq \lambda \frac{\Gamma_q(\alpha-\beta)}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v(1)) t^{\alpha-\gamma-1} = \lambda D_q^\gamma B(v); \\ C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) &= \int_0^1 G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \lambda \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs = \\ &\quad \lambda C(u, v); \\ D_q^\gamma C(\lambda u, \lambda^{-1}v)(t) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, \lambda u(s), \lambda^{-1} D_q^\gamma v(s)) d_qs \geq \\ &\quad \lambda \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs = \lambda D_q^\gamma C(u, v). \end{aligned}$$

因此  $A(\lambda u) \geq \lambda^\alpha Au, B(\lambda^{-1}v) \geq \lambda Bv, C(\lambda u, \lambda^{-1}v) \geq \lambda C(u, v)$ . 由此知  $A$  为  $\alpha$ -凹算子. 由  $(H_2)$  有  $c_4 \geq c_3 > 0$  和  $c_1 \geq c_3 > 0$ , 其中  $c_1, c_2, c_3, c_4$  如式(11)、(12), 所以  $C(h, h) \in P_h, Ah \in P_h$ . 又由定理 1 证明得  $Bh \in P_h$ , 因此满足引理 5 中的条件  $(A_1'')$ .

下证算子  $A, B, C$  满足引理 5 中的  $(A_2'')$  条件. 由  $(H_4'')$  与引理 7, 对于  $t \in [0, 1], x, y \in [0, +\infty)$ , 可得:

$$\begin{aligned} C(u, v)(t) &= \int_0^1 G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \leq \delta_2 \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \delta_2 Au; \\ D_q^\gamma C(u, v)(t) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) f(s, u(s), D_q^\gamma v(s)) d_qs \leq \delta_2 \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs = \delta_2 D_q^\gamma Au. \end{aligned}$$

因此,  $C(u, v) \leq \delta_2 Au$ . 另一方面, 有:

$$\begin{aligned} A(u) &= \int_0^1 G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs \geq \int_0^1 \frac{t^{\alpha-1}(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1-sq^{\alpha-\beta})^{(\beta)}]}{\Gamma_q(\alpha)} \delta_1 d_qs \geq \\ &\quad \frac{t^{\alpha-1}}{\Gamma_q(\alpha)} k(v(1)) \int_0^1 [(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (1-qs)^{(\alpha-\gamma-1)}] d_qs = \\ &\quad \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (1-qs)^{(\alpha-\gamma-1)}] d_qs Bv; \\ D_q^\gamma A(u) &= \int_0^1 D_q^\gamma G(t, qs) g(s, u(s)) d_qs \geq \int_0^1 \frac{t^{\alpha-\gamma-1}(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} [1 - (1-sq^{\alpha-\beta})^{(\beta-\gamma)}]}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} \delta_1 d_qs \geq \\ &\quad \frac{t^{\alpha-\gamma-1}}{\Gamma_q(\alpha-\gamma)} k(v(1)) \int_0^1 [(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (1-qs)^{(\alpha-\gamma-1)}] d_qs = \\ &\quad \frac{1}{\Gamma_q(\alpha-\beta)} \int_0^1 [(1-qs)^{(\alpha-\beta-1)} - (1-qs)^{(\alpha-\gamma-1)}] d_qs D_q^\gamma Bv. \end{aligned}$$

令  $\delta' = \frac{\Gamma_q(\alpha - \beta)}{\int_0^1 [(1 - qs)^{(\alpha - \beta - 1)} - (1 - qs)^{(\alpha - \gamma - 1)}] d_qs}$ , 则  $Bv \leq \delta' Au$ . 取  $\delta = 2 \max\{\delta', \delta_2\}$ , 则  $Bv + C(u, v) \leq$

$\delta Au$ . 应用引理 5 可得与定理 1 中 1)–3) 相同的结论.

## 参考文献:

- [1] Jackson H F.  $Q$ -difference equations[J]. American Journal of Mathematics, 1910, 32(4): 305-314.
- [2] Al-Salam W A. Some fractional  $q$ -integrals and  $q$ -derivatives[J]. Proceedings of the Edinburgh Mathematical Society, 1966, 15(2): 6.
- [3] Yang W. Positive solutions for boundary value problems involving nonlinear fractional  $q$ -difference equations[J]. Differ Equ Appl, 2013, 5(2): 205-219.
- [4] 葛琦, 侯成敏. 一类有序分数阶  $q$ -差分方程解的存在性[J]. 吉林大学学报(理学版), 2015, 53(3): 377-382.
- [5] Li X, Han Z, Sun S, et al. Existence of solutions for fractional  $q$ -difference equation with mixed nonlinear boundary conditions[J]. Advances in Difference Equations, 2014, 2014(1): 326.
- [6] Slađana D Marinkovic, Predrag M Rajkovic, Miomir S Stankovic. Fractional integrals and derivatives in  $q$ -calculus [J]. Applicable Analysis and Discrete Mathematics, 2007, 1(1): 311-323.
- [7] Lakshmikantham V. Theory of fractional functional differential equations[J]. Nonlinear Analysis: Theory, Methods & Applications, 2008, 69(10): 3337-3343.
- [8] Kosmatov N. A singular boundary value problem for nonlinear differential equations of fractional order[J]. Journal of Applied Mathematics and Computing, 2009, 29(1): 125-135.
- [9] Liang Sihua, Zhang Jihui. Existence and uniqueness of strictly nondecreasing and positive solution for a fractional three-point boundary value problem[J]. Computers & Mathematics with Applications, 2011, 62(3): 1333-1340.
- [10] Yang Chen, Zhai Chengbo. Uniqueness of positive solutions for a fractional differential equation via a fixed point theorem of a sum operator[J]. Electronic Journal of Differential Equations, 2012, 2012(70): 1-8.
- [11] Zhai Chengbo, Zhang Lingling. New fixed point theorems for mixed monotone operators and local existence-uniqueness of positive solutions for nonlinear boundary value problems[J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 2011, 382(2): 594-614.
- [12] 郭大钧. 非线性分析中的半序方法[M]. 济南: 山东科学技术出版社, 2000.
- [13] GUO Dajun, Lakshmikantham V. Nonlinear Problems in Abstract Cones[M]. Boston: Academic Press Inc, 1988.
- [14] Wang H, Zhang L L. The solution for a class of sum operator equation and its application to fractional differential equation boundary value problems[J]. Bound Value Probl, 2015, 2015: 203.